

人民银行、银保监会宣布“降息” 首套住房 商贷利率 可低至4.4%

15日，人民银行、银保监会发布通知，调整首套住房商业性个人住房贷款利率下限。这是贷款市场报价利率改革以来，首次下调首套房贷款利率下限。

利率下调

首套房贷利率不得低于4.4%

当日人民银行、银保监会发布的通知称，对于贷款购买普通自住房的居民家庭，首套住房商业性个人住房贷款利率下限调整为不低于相应期限贷款市场报价利率(LPR)减20个基点，二套住房商业性个人住房贷款利率政策下限按现行规定执行。

在此之前，全国层面执行的利率下限是首套房贷利率不得低于相应期限的LPR，二套房贷利率不得低于相应期限LPR加60个基点。政策调整后，按照4月20日发布的5年期以上LPR测算，首套房贷利率不得低于4.4%。

因城施策

指导各省级市场利率定价自律机制

此次全国政策下限调整后，各地政策是否会同步调整？

其实，3月份以来，由于市场需求减弱，房贷利率已经历过一波调整，且主要是发生在银行层面。

中国人民银行金融市场司司长邹澜介绍，全国已经有一百多个城市的银行根据市场变化和自身经营情况，自主下调了房贷利率，平均幅度在20个到60个基点不等。同时，部分省级市场利率定价自律机制也配合地方政府的调控要求，根据城市实际情况，在全国政策范围内，下调了本城市首付比例下限和利率下限。

“这是城市政府、银行根据市场形势和自身经营策略，做出的差别化、市场化调整，适应了房地产市场区域差异的特征。”邹澜说。

相关数据显示，当前商品住宅销售额出现下滑，个人住房贷款发放额也有小幅回落。新发布的金融统计数据表明，4月住户贷款减少2170亿

元。其中，住房贷款减少605亿元。

此次通知明确提出，在全国统一的贷款利率下限基础上，人民银行、银保监会各派出机构按照“因城施策”的原则，指导各省级市场利率定价自律机制，根据辖区内各城市房地产市场形势变化及城市政府调控要求，自主确定辖区内各城市首套和二套住房商业性个人住房贷款利率加点下限。

专家认为，在城市贷款利率下限基础上，下一步银行业金融机构将结合自身经营情况、客户风险状况和信贷条件等因素，合理确定每笔贷款的具体加点数值。

人民银行表示，房贷政策调整旨在坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，全面落实房地产长效机制，支持各地从当地实际出发完善房地产政策，支持刚性和改善性住房需求，促进房地产市场平稳健康发展。

新华社记者 吴雨

算笔账

据测算，按照贷款金额100万元、期限30年、等额本息的计算方式，平均每月的月供将减少近120元，30年利息总额将减少近4.3万元。

云南对特困行业实施缓缴社会保险费政策

涉及餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输企业

5月13日，记者从省人社厅获悉，为助力特困行业纾困稳岗，有效对冲疫情影响，云南省对餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输企业实施阶段性缓缴社会保险费政策。

缓缴适用哪些范围？

缓缴适用于餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输企业养老、工伤、失业保险费的单位应缴纳部分。上述行业中以单位方式参加社会保险的有雇工的个体工商户以及其他单位，参照企业办法缓缴。对职工个人应缴纳部分，企业应依法履行好代扣代缴义务。

以个人身份参加企业职工基本养老保险的个体工商户和各类灵活就业人员，2022年缴纳费款有困难的，可自愿暂缓缴费，2022年未缴费月度可于2023年12月15日前进行补缴，缴费基数在2023年个人缴费基数上下限范围内自主选择，缴费年限累计计算。

缓缴的期限有多长？

养老保险费缓缴费款所属期为2022年4月至6月。失业、工伤保险费缓缴费款所属期为2022年4月至2023年3月，在此期间，企业可申请不同期限的缓缴。

已缴纳所属期为2022年4月费款的企业，可从5月起申请缓缴，缓缴月份相应顺延一个月，也可以申请退回4月费款。申请缓缴的企业，已缴纳2022年5月所属期养老、失业、工伤保险费的，退回已缴纳的5月所属期费款。

缓缴期满后如何补缴费款？

企业原则上应在缓缴期满后的一个

月内补缴缓缴的失业、工伤保险费；缓缴的企业职工基本养老保险费于2022年12月15日前补缴到位。

申请缓缴的企业，应在规定时限内足额补缴缓缴的养老、失业、工伤保险费，其间免收滞纳金，逾期未足额缴纳的按规定加收滞纳金。

缓缴期间待遇如何处理？

缓缴期限内，参保职工申领养老保险待遇的，企业应先为其足额补缴企业职工基本养老保险费。缓缴失业保险费不影响企业享受阶段性降低失业保险费率和稳岗返还政策、不影响参保职工享受技能提升补贴政策、不影响参保失业人员享受失业保险金或失业补助金等相关待遇。缓缴工伤保险费，不影响职工享受工伤保险待遇。

缓缴期限内，职工申请转移养老、失业保险关系的，企业应先为其足额补缴缓缴的养老、失业保险费。

缓缴如何办理？

企业根据自身经营状况，可直接向参保地社会保险登记部门申请缓缴养老、工伤、失业保险费。社会保险登记部门按照企业参保登记时自行申报的行业类型进行审核。现有信息无法满足划分行业类型需要的，可实行告知承诺制，由企业出具所属行业类型的书面承诺，并承担相应法律责任。本报记者 张田睿

昆明向12户企业发放 稳岗返还资金2485.58万元



5月13日，昆明市人社局联合市财政局、市市场监管局、市税务局共同在一心堂药业集团股份有限公司举办2022年度全市失业保险稳岗返还集中启动暨发放仪式，向首批享受稳岗返还的12户企业代表发放资金2485.58万元。

2021年，昆明市在全省率先推出失业保险稳岗返还“免申即享”服务（企业“零申报、零材料”即可享受失业保险稳岗返还政策），全年累计发放稳岗返还资金1.18亿元，受益企业30486户，稳定就业岗位75.48万个。2022年，昆明市人社局将加大失业保险稳岗返还政策保障力度，把稳定就业岗位范围由原

先的各类企业扩大至社会团体、律师事务所、会计师事务所和以单位形式参保个体经济组织等单位，并将中小微企业和个体经济组织等单位的返还比例由去年的60%上调至90%，帮助企业纾困解难。

接下来，昆明市就业部门将继续采取“免申即享”“一站式”服务模式，在5月至7月尽快兑现稳岗返还资金，给广大企业和单位提供更好的政务服务体验。2022年，预计对全市35000户符合稳岗返还条件的单位，发放稳岗返还资金4亿元，可稳定就业岗位85万余个。

本报记者 张田睿 摄影报道